Sistemas de ecuaciones

ACTIVIDADES

1. Determina las incognitas, los coeficientes, el término independiente y una solucién de estas
ecuaciones lineales.

a) 3x —2y=—3 C) 8—4x+2y=7
b)sy+2x+2z=38 d) 2t +4x —7 =y + 4z
Ecuacidn reordenada | Incégnitas | Coeficientes | Término independiente | Solucién cualquiera
a) 3x—2y=-3 X,y 3,-2 -3 (-1,0)
b) 2X+5y+2=8 XYz 2,51 8 (0,0,8)
c) | —4x+2y—z=-8 X, Y,z -4,2,-1 -8 (1,1,6)
d) | 4x—-y—-4z+2t=7 X, y.z,t | 4-1,-4,2 7 (0,1,0,4)
2. ¢Cuales de estos pares de valores son solucion del sistema xx—_23‘: z 1 3}?

ax=1y=0 b) x=—1,y=1 C) Xx=5y=4

El Unico par que satisface las dos ecuaciones que forman el sistema es x =5, y = 4.

3. Clasifica estos sistemas de ecuaciones y resuélvelos por el método mas adecuado.

) 8X — 2y = 4 )4X+6y:2
A _ox+3/=-6 © 3y 4 ox =1
p+2q =1 2X—y=—4
b)Epfq:ﬂ} d)fx+2y:7}
X=2y=4 | 2, Ax—-y=2
a) 8 y y — Sistema compatible indeterminado.
—12X 43y =—6] 3  Ax—y=2
p+2q=1 p+2q=1 i 23 23 8
b Reduccion 70 =23 - 3. =—qg=11 = ——
) 3p—q:11} 2 6p—2q:22} p=comp="r—= oo —q=l=0="7~
— Sistema compatible determinado.
4X+6y=2] 2, 2x+3y=1 . L .
— Sist tibl t .
c) 3y+2x=1j 2)(+3y:1} Sistema compatible indeterminado
2X—-y=-4 2X+4=y Sustitucion _ _ _ 1 _10
d) xt2y=7 }—>_X+2y:7}—>—X+2(2X+4)—7 —>3X——1—>X——3—>y_ 3 —

— Sistema compatible determinado.
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Sistemas de ecuaciones

4. Decide de qué tipo son estos sistemas de ecuaciones y representa graficamente su solucion.

) ¥ -2y=5
A _ex+4ay=0
y Mby=2
—6x+ 9y =—3

—6X+4y=0| 2, 3x-2y=0

Sistema incompatible. No existe solucion:
YA

a) 3x—2y=5j 3X—2y=5}

b) 4x-6y=2]_-2, 2x-3y=1
—6X+9y =-3 (3 2x-3y =1
Sistema compatible indeterminado.

Infinitas soluciones:
YA

—X+y=3
° 2X*y:*}
a0 10x +y =-—3
—IX+ 2y =—6
C) —X+y=3 Reduccion , y _ 9 y=3+x y=5
2X—y =1

Sistema compatible determinado. Solucién Unica:
Y A

d 10x+y=-3 10x +y=-3
=
—AX 42y =—6] 2, 2x-y=3
—Reduedon_,19x =0 — X =0—Y==1% 3

Sistema compatible determinado. Solucién Unica:
YA

5. Resuelve utilizando los métodos de sustitucion e igualacion.

2 3)(75)/:2}

—2X+3 =5

a) = Sustitucién:

3

—2X+4+3y =5 3

—2X+4+3y =5

3X—5y:2} X:ﬂ 72[2+5y

= lgualacién:

_ 245y

3X5y=2}_)x_ 3 |_ 245y 3y-5
2

—2X+3y=5 3y-5 3

2

112

b)

2 — 7y =4
—6X +2y =3

]+3y=5H74710y+9y=15ﬂ/=*19ﬂx=*31

4410y =9y —15— Y =19 — x = —31



Sistemas de ecuaciones

b) = Sustitucidn:

447y
2X -7y =4 =
6 2y_3}ﬁx 2 e—é[%]+2y=3—>—12—21y+2y=3ey=—%ex=—%
ToXtey = —6X+2y=3
= lgualacién:
_A+7y
2x =7y =4 T2 4+7y 2y-3 15 29
— =122y =2y -3y =—m s X =——
_6X+2y=3} _2y-3 2 6 ey =4 =" 38
6
6. Halla la solucion del sistema de ecuaciones.
32x+y—1)—6(4x—y) =15
—X+y+3x—2y+6)=4
32x+y—-N—-6(4x—-y)=15 _}—2x+y:2 o g 19y 3
—X+y+3x-2y+6)=4 2x -5y =-14
—2X+y=2—"2, —2x+3:2—>x:%
7. Resuelve por el método de reduccion.
X—2y=4 X—3y="1
a)2X*3y:2} b)4x+5y:f2}
142.2
3X—2y=4] 2 , _6x4+4y=-8 T
) Y Y —>_5y=_2_>y=2_>x: 5:E
2x -3y =2 -3 6x—-9y =6 5 3 15
X—=3y=1] 0 , Ax+12y =—4 6 61 11
b -1y =-6b—-y=—7>=—>X=1+3:|——=|=—
)4X+5y=—2} 4X+5y=—2] v T - [17] 17
3. Resuelve graficamente los sistemas.
X—2y=4 AX—y=0
a)2x+y:1} b)X,2y:2}
a) Y4 b) 17
N [ ]
\\ I
Nl
\. .
N1 1 _
+—t—+—+— \V: r—f—X> + 1 — XV
‘=.\ 5117 [73 7§J T
5[ |5 5 B ra
\ x”/
\
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9. Halla la solucién de estos sistemas.

X+z=1 X+y—z=0
a) 2x—y—2z=4 by x—y+z=2
X+3y+z=3 —X+y+z=4
Xt z=1 21-2)—y—-27—4 4z7=2 2 2 2 5
a) 2X_y_22:4x=41—z> Y = y N SyY==Z Az=2z7=—2_ X2 y_*
1-z43y+z=3 3y=2 3 3 3 3
X+3y+z=3

., 52 2
La solucion es la terna |=,=, —=]|.
3'3" 3

X+y-2=0 z +z=2] z-y=1
—X+y+z=4 y+y+z= V=
La solucion es la terna (1,2,3) .
10. Resuelve los siguientes sistemas.
X—2y+52=4 X+y="1
a)—2x+3y—z=1 by x +z=1
X+y+2z=-1 yrz=1
X—2y+5z=4
a) 2x 43y z-1 asriay —2A4—=5Z+2y)+3y-z=1 }H -y +9z=9 } Jors
3(4-52+2 27 =1 7y =13z =-13
X1y 427 =1 ( +2)+y + y
—7092-9-132=-13-502=50 - 7 =122,y = Q02230 x — 1

La solucion es la terna (-1,0,7).

X4y =1 1—y+z=1 1 1 1
b) x+z=11—2" yre= VL 7= =Y = X ==
y+z=1 2 2 2
y+z=1
La solucion es la terna [111] .
22 2
11. Resuelve estos sistemas.
X—y=3 X+y+22=0
a) x+2y =19 b) 2x +5y —6z =10
2X + 3y =16 X +Ay+z=0
X-y=3 X—-y=3
y y X—y=3

a) 3x+2y =19 =86 . 5y 10} — 5 _1Oj—>y:2—>X:5

Ey=—2E,1E;

2X +3y =16| _E=2645 . 510

La solucion es el par (5, 2).

X+y+2z=0 X+y+2z=0 X+y+2z=0
b) 2x 45y —6z=0} —&=2%*% ., 3y _10z=0 3y—10z=0t—-2z=0—-y=0—-x=0
3X+4y +72=0] _H=3046 y—-5z2=0] 55635 52=0

La solucion es la terna (0, 0, 0).
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12. Resuelve los siguientes sistemas.

X+ty+z=2 X—y—27=8
a) X —y=1 b) 2x +y —3z =11
5X+7y—32=3 X+2/+3z=5
X+y+2=2 X+y+z2=2 X+y+z=2
a) 3X—y =1 =518 4y _37=_5 —4y -3z2=-5 |-
5x+7y—-32=3| L=k | 2y —87=-7| _L=26+E —19z2=-19
7= y=*57+432 y:l X=2-y—z x:l
2 2
La solucion es la terna [11 1] .
2 2
X—y—27=8 X—-y—-27=8 X—-y—-27=8
b) 2x+y—-3z=11} —&=—%E 3y+z=-5 3y4+z=-5{—
X+2y+3z=5 Ey=—F;+E5 3y+5z=-3 Ey=—F)+E5 A7 =2
7=2 y=% y: _ﬂ X=8+y+27 X :4_3
6 6
., 43 111
La solucion es la terna |—, ——, —|.
6 6 2

13. Expresa de forma matricial y resuelve.

X +4y +52=2 X—3y+2z=1
a X—y+2z2=—6 by 2x+y—z=3
—2X—y+z=238 H—y=7
3 4 5| 2 17 -1 2|-6 1T -1 2|-6
a) 1 -1 2|-6|—E5=2 | 3 4 5| 2/ —E==88 .10 7 —-1|20
-2 -1 11 8 -2 -1 1l 8] —&Zh |0 -3 5| -4] 86T

1 -1 2|-6] x-y42z=-6] —LEEx=-6+3-2—-x=-5
—|0 7 -1| 20|— 7y—2=201—» =57y =21—-y=3
0 0 32132 027=32| —z7-1

La solucion es la terna (=5,3,7) .

1T -3 2|1 1T -3 2|1 1T -3 21
b) |2 1 —1|3| —=%% |10 7 —5|1 0 7 =5|1
3 -1 017 Ey=—3F,+F; 0 8 -6l4 Ey=E3/2 0 4 -31|2 Ey=—4E,+7E;

1 -3 2| 1 x-3y+2z=1] L= x+21-20=1-x=0
-0 7 =5| 1|— 7y —5z=1 1 L2 7y 4+50=1-y=-7
0 0 -1110 —z=10] —~7=-10

La solucion es la terna (0,—7,—10) .
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14. Expresa de forma matricial y resuelve.

X—y=3 N—y+z=1
a) X—z=2 b) x+3y—z=2
y—z=—1 AX + 2y =1
17 -1 0| 3 1T -1 0| 3
Ey=—E1+E)

a) |1 0 —1] 2| —E=ff g 1 _1|_1
0 1 —11-1 0 1 —1l-1

Como una fila se repite, el sistema es compatible indeterminado. Tiene infinitas soluciones, que se dan en
funcién de un parametro:

1 -1 0| 3 X*y=3}M>xf(f1+x)=3ﬂx=2+x
0 1 —1l—1) Yy-z=-1 2 ,y=_14X

Las soluciones vienen determinadas por la terna (2+X, —1+X,\).

3 -1 11 17 3 -1(2 1 3 -1 2
b) |1 3 —1|2]—5=£ |3 —1 1|1 =5 ,|0 10 4|-5
4 2 011 4 2 011 &=+ |0 —-10 47| 5=FG+ |,
1 3 -1 2
—|0 —10 4| -5|— Sistema incompatible. No existe solucion.
0 0 01-=-2

15. Determina el nimero de soluciones de estos sistemas.

X+dy—z=2 2X — 3y + 52 =1
a 3x—y+tz=1 by 2x+y—z=3
—2X+y—2z=0 2y — 37 =1
17 4 112 1 4 1| 2 1 4 -1 2
a) | 3 -1 1|1 —E=%E |0 —13 4|-5 0 -13 4|-5
-2 1 -110) —&=28E |0 9 3| 4] _EEmE 10 0 3| 7

Sistema compatible determinado. Existe una Unica solucién.

2 -3 5|1 2 -3 5|1 2 -3 5|1
b)|2 1 —13] =80 4 6|2 =% 10 4 6|2
0 2 =311 0 2 -3I1 0 0 010

Sistema compatible indeterminado. Existen infinitas soluciones.

16. Discute estos sistemas y resuélvelos.

y—3z=3 X—3y+4z =1
a) y —2z=1 b) 2x =2y —z =2
2X+5y—52=4 X+y—3z=-2
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01 -3|3 25 -5|4 25 5|4
a) [0 3 2|15~ 10 3 2|1 03 —2[1
2 5 =514 0 1 =313 Ey=—E,+3E; 00

-718

Sistema compatible determinado. Existe una Unica solucién:

y=-37--% 3
2 5 —5[4) 2x+5y-52=4 #}X?’:ﬁ
0 3 =2|1—-3y—2z=1 —I=y=—c
00 -718] -7z=8 =8
7
La solucion es la terna [i,—g, — 8].
14 7 7
1 -3 4| 1 1 -3 4| 1 T -3 4] 1
b) [2 —2 —1| 2| —&=2& .10 4 —9| 0 0 4 9| 0
17 1 =312 5=&+&t ., |10 4 —71-3] &5=%b+% 10 0 21-3

Sistema compatible determinado. Existe una Unica solucién:

y:—z.z:g 25
1 -3 4| 1 x-3y+4z=1 —”(;*g
0 4 —9| 0|—4y-9z=0 Ly:_g
0 0 21-3 22=-3 ﬁ,zz,g
., 25 27 3
La soluciéon eslaterna |- =, —=—,—=|.
8 2
17. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.
x+1:y73 Xy —2x =—9
a2 by x4+ P
2X2=y2—7 y
X+1
—=y-3 X=2y—-7
a) 2 Y Y

- _ ]—»2(2)/—7)2yz—7—>8yz+98—56yy2—7—>
ox =yt 7| =V

) B ) B y,=5—27 x =3
— 7y =56y +105=0—y -8y +15=0— y) =327y 1
2= P Xy =

Las dos soluciones son los pares (3,5 y(-1,3).

W-2=-9 o o
b) x+y - ) }H(ZYZY)VZ(ZVZV)=9H2V35y2+2y+9=0
T=2y X=2y*-y

Se obtienen las soluciones con Ruffini:

2 -5 2 9
-1 -2 7 -9
| 2 -7

9 0 — ¥ =-—1 es la Unica solucidn real, y por tanto, x =2—-1=1.

La solucion del sistema es el par (1,1).
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18. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones.

6x+6y =5
" X oy : b)m+X:y+2
X—yt=—r Y =X =2 +y)
36
6X+6y =5 5—6y 2
X= _
a , , 50— 6 H%[¥] —36y7 =5
XY =36 3ex?—36y2=5

56y

— 25436y — 60y — 36y? =5H60y=204y=%X—6>x =%
.. ., 11
La Unica solucion es el par[i,g] .

b) XY +84+x=y+2 }—> iy +d+x=y+2 | _x+y+d+x=y+2|_

Y2 X2 =2X +y)| racerimnds () 4 x)(y — X) =2(X + V) y—-x=2

JX+Yy+d+x=y+2
N

y=2+x

}HVX+2+X+4+X=2+X+2H\/2X+6=4H

—=2X+6=16—-2x=10—-Xx=5—-y=7.

Al simplificar la segunda ecuacidn del sistema, se pierde la solucidn trivial nula, que también es valida. Por
tanto, las dos soluciones son los pares (0,0)y (5,7) .

19. La diagonal de un rectangulo mide 17 cm, y su perimetro, 46 cm. Plantea un sistema de ecuaciones
y calcula la longitud de sus lados.

17 cm
X -
y

Por definicion de perimetro y aplicando el teorema de Pitagoras, se llega al sistema de dos ecuaciones y dos
incdégnitas siguientes:

2X42y=46] Xx+y=23 e Y =23—X
X24y? =172 X*+y*=289 X2 4y? =289
X, =8 =15
o X? (23— XY =289 247 —4éx +240=0 ] S
X,=15—y,=8

Para que la solucidn se ajuste a la ilustracion, x e y deben medir 8 cm y 15 cm, respectivamente.

20. La suma de un nimero mas cinco veces el inverso de otro es 2. Por otro lado, el segundo ntiimero
mas el cuadruple del primero es 9. Determina cuales son esos niimeros.

Sea x el primer numero e y el segundo. Entonces, el sistema de ecuaciones es el siguiente:

5 X,=1—=Yy,=5
X+—=2 . Xy+5=2 1 1

y Myyj) AXV}Hx(974x)+5=2(974x)a4x2717x+13=oﬂ 13
4X+y=9 -

X2:Z_’y2:_4

Hay dos posibles soluciones, que estan determinadas por los pares (1,5) y[% 74] .
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SABER HACER
21. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.
2 X 5
—X+3y == S —y==
a) V= h 3 72
5% — 15y = 2 2X — 6y = 15
_x43y=2| 5, sx415y=2 ) , o _
a) 5 Sy 15 72}M>O=OHS|stema compatible indeterminado.
5X—15y =2 X—loy=
Se buscan las soluciones en funcion de un parametro:
sx—1sn=2| x=2T19
5x—-15y =2— N — 5
Las infinitas soluciones estdn determinadas por los pares [2+515>‘ , >\] .
X 5
Z_y== 82X+ 6y =-15 "y . . . .
b) 3 2 5 +6y7 15 }M@ =0 — Sistema compatible indeterminado.
2X—6y =15 X—oy=

Se buscan las soluciones en funcion de un parametro:

_15+6)
2

2x—6x=15] X
2X -6y =15— —

y=x N

Las infinitas soluciones estan determinadas por los pares [15;@\ , >\] .

22. Resuelve en funcion del parametro a.

N ty=7 b3x+5y:20}
a ax+2y =12 7X +ay = 39
2X =7 2  Ax-2y=-14 y —

a) +y y Reduccién (674))(:72*))(: 2 — X = 2
ax+2y=12 ax+2y =12 a—-4 4—a
* Si a=4— Sistema incompatible. No existe solucidn.
* Si a= 4 — Sistema compatible determinado. Existe una Unica solucion.
3X 45y =20] D, —21x —35y = —140 )

b) Reduccién
7x+ay =39 -3 21x +3ay =117

23 23
33—35 © 35-3a

—(3a-3B)y=-23—y=
. 35 . . . . L.
= Sia =3 — Sistema incompatible. No existe solucidn.

= S az%HSistema compatible determinado. Existe una uUnica solucion.
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23. La diferencia de las dos cifras de un ntiimero es 2 y la diferencia entre dicho niimero
y el obtenido intercambiando sus cifras es 18. ;Cual es el nimero?

Sea x la cifra de las decenas, e y la cifra de las unidades. Entonces, se diferencian dos casos:

"y >X:

y—x=2 y—-x=2 y—-Xx=2
10x+y -0y +x)=18] 10x+y—-10y—x=18] 9x—-9y =18

=2+X )
- y=2+ SN, 9x —9(2+ X) =18 — 9x —18 —9x =18 — Imposible. No existe solucidn.
9X—9y =18

XS

X—y=2 X—y=2) x-y=2

y — Y — — Sistema compatible indeterminado.

10X +y—(10y + x)=18 10x+y—-10y—x=18] x—-y=2

Se buscan las soluciones en funcion de un parametro:

X—y=2-">

X=24+X
Y=\

Las infinitas soluciones estdn determinadas por los pares (2+X,\) . Por ejemplo, para X =3 se tiene que el
numero 53 cumple las condiciones dadas.

24. Determina el nuimero de soluciones.

X — 6y =9 X — 6y =9
a)fx+2y:3} b)*X+2)/:*}

3X—-6y=9 3X—-6y=9

a) Y Y — 0= 18 — Sistema incompatible. No existe solucién.
—Xx+2y=3[ 3, -3x+6y=9
3X—-6y =9 3X—-6y=9

b) y y — 0=0— Sistema compatible indeterminado. Infinitas soluciones.
—X+2y=-3] 3, 3x+6y=-9

25. Resuelve estos sistemas.

X—3y =1 X—y+z=0

a) 2X—y+z=4 b) 3x -3y +3z=0

X—4dy+z=5 —X+y—z=0
X-=3y=1 X—=3y=1

a) 2X-y+z=4} =28 LBy 472
3X—4y+z=5| E=3 ,5y47=2

Como se repite una ecuacion, el sistema es compatible indeterminado:

NS _ _
X—3y=1j e )(=1+3[25x]ﬂ)<=11 H

5
Sy+z=2 _e=> ), 22X
5
Las infinitas soluciones estan determinadas por las ternas 11_3)‘,2_?\
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X=y+z=0 X—y+2z=0
b) 3x -3y +3z=0} —&=55 0=0
—X4+y-z=0 E3=E1+E3 0=0

Sistema compatible indeterminado. Como hay una ecuacidn y tres incégnitas es necesario dar las soluciones
en funcién de dos pardmetros:

X—y+72=0—L222 x—p—\

Las infinitas soluciones estan determinadas por las ternas (p—X, 1, \).

X—-y+z=0
26. Resuelve el sistema 2x —y — 2z = 1;.
X—az=2

1 -1 10 1 -1 10 1 -1 110

2 -1 2| 1] —&==5% |10 1 —4 11 0 1 4|1

1 0 —al2| &=H#E |10 1 —1-al2| &=E&+%& |0 0 3-al1

» 3—a=0— a=_3— Sistema incompatible. Ninguna solucidn.

» 3—a=0— a=3— Sistema compatible determinado:

_a+ 1

V*EVZZE X:a-‘r’]i 1 X:a+2
1T -1 1 |0] x-y+z=0 e P a1 a-3 3_5 3-3
0 1 -4 | 1|—-y—-4z=1 ia y:1—3 p y:a 3
0 0 3-al1 @B-az=1|_ 7=
3—-a
Para cada valor de a=3la terna a—”,a—ﬂ,i es la solucién del sistema.
a-3 a-3 3-a

27. Maria, Marisa y Manuela quieren reunir 260 € para comprar un regalo. Si Maria pone el doble que
Marisa y Manuela pone dos terceras partes de lo que pone Maria, ;cuanto debe poner cada una?

Dinero en € que aporta
Maria Yy =2X
Marisa X
Manuela ZZ%V
TOTAL 260

El sistema es el siguiente:

X+y+7=2600] x+y+z=260] (1 1 1]260
y=2xt— 2x-y=0 {—|2 -1 0| 0] &=2%&

2 2y-3z=0 o 2 -3l o0
z=2y
3
11 1] 260 11 1] 260] x=60
—~l0 -3 —2|-520 0 -3 -2| -520|—y=120

0 2 -3 0] —&=2£136 .10 0 —-131-1040| Zz=80

Asi, Maria, Marisa y Manuela aportan para el regalo 120 €, 60 € y 80 €, respectivamente.
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28. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.

g VI Yy —y =1 b)\/35y+2)(:3x+1
5 — 7y = —2 X—y=1

a)

2 2 2 _ —

—2+47
5X—7y:—2 5X77y=72 X:Ty

2
H3[L5*2] LY 3y 4+1=0-122y% 75y —47=0—

Vi=1-X=1
Ty, =2 00,385 X, = — 222 0,939
122 1000

Las soluciones son los pares (1,1 y (0,939, —0,385) .

b) 3oy +2x =3x+1 H(§/5y+2)()3=(3x+1)3 H27X3+27X2+7X5y+1=0]H
X*y:‘] X_y:’l y:X*‘]

X, =—11129 = y, = —2,1129

27X3 4+ 27X +7X —5(X =N +1=0—-27x3+27x* +2x+6 =0
T =D +1=0= 270 4270 42X+ H{XZ:—2,1129—>y2:—3,1129

Las soluciones son los pares (—1,1129; —2,1129) y (-2,1129; —3,1129) .

29. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.

SIS R H—y=2
a x vy by_2 1 __
X+2y=5 X—2 vy
i+i_1 Y+X=xy| yY+x=xy
N — a — B — — =(5b- L 2y? =
a) x y x+2y:5] X:5_2y} Y4+5-2y=(5-2y)y -2y’ —6y+5=0
X+2y =5

No existe solucion real.

3x—y=2

b) 2 1 y=3x-2 } y=3x-2 }
L 3[ Ty (x—2=-3y(x-2)|  Bxy+ay+rx-—2=0]
x—2 y—(x-2)=-3y(x-2) y+4y +
X, =1=Yy,=1
— —3XBX—-2)+4BX-2)+Xx—-2=0— 10 4
Xo=—=—=Y, =7
9 3
. 10 4
Las soluciones son los pares (1, 1) y[;,g] .

ACTIVIDADES FINALES
30. completa para que los siguientes pares de valores sean solucién de la ecuacién —x + 5y = 4.
a) (1,m) ) (—4,m)
b) (m, 3) d) (m, —2)
a) —1+5y=4—-y=1-1 =1 c) 445y=4—-y=0-1=0
b) —x+15=4—x=11—-1=11 d) —x-10=4—-x=-14-1=-14
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a (1,m,9 d ©,m,2

b) (m,—1,1) e) (=1, =5 M)

c) (—1,—2,m) f) (m,—2,10)
a) 2-3y+9=8—-y=1-1=1 d) 0-3y+2=8—y=-2-11==2
b) 2x+3+1=8—x=2—-1 =2 e) 2+15+z=8—2z=-5-11=-5
C) 2+6+7=8—z=4-1"=4 f) 2x+6+10=8—x=—4—-11=-4

32. Considera la ecuacion 2x +y = 5.

a) Escribe todas sus soluciones.
b) Razonasi (5, —15) es una de sus soluciones.
¢) Completa los siguientes pares de valores para gue sean solucion: (3, m)y (=, 3).

a) 2x+y=5—"2>— 2

N 2x+x=5] x =222
y=Xx V=

Las infinitas soluciones las determina el par[S_Tx, >\] .

5-X
b) 2 =° 3% 1045 No es solucién.
=15
c) x= 3—>57>\:3—>>\:—'|—> =1 y=3—-x= 3—>X—5—23—>X—’I—> =1

33. Identifica los sistemas para los cuales el par de valores x = 5, y = 2 es solucion.

X —dy =7 2=y =x+1
a) x—1 C) 2X—y
+y=0 —=
2 Y 4
Y _ Ay —
X+Z==6 5y —3x = 19
b) 2 d y—x
X—y X = =1
5
15-8=7
a) 4 —>Noessolucic'>n de este sistema.
5+2=6 _é
b) g 5 B 1}—> Si es solucion de este sistema.
35
2.656-2)=6 B
6=56 , ., .
) 10-2 N — Si es solucidn de este sistema.
= =
10-15=19 5219 y .
d 2-5 : = — No es solucidn de este sistema.
_— — =
3
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34. Completa estos sistemas para que x = 1, y = 4 sea solucion.

X — 3y :710}

p XY =16
—5x + my = 11

—2X+ 7y =

Por comodidad, denotamos al " de la primera ecuacidn por a, y al de la segunda ecuacién, por b . Entonces,
sustituyendo:

a) a-12=-10 a=2 b) a+12=16 a=4
—54+4b=11 b=4 -24+28=b b=26
35. Calcula el valor de a y b para que el siguiente sistema tenga por solucionesx = 1ey = —2.
3Xx—25x—y)—3=a
4x—2y)+3x—2=0>b
3x-2(5x-y)-3=a] 31-2(5:1+2)-3=a| a=-14
4(x—2y)+3x—-2=b| 4(1+2.2)+3-1-2=b] bL=21
36. Indica los sistemas para los que el par de valores x = 3,y = —2 es solucion.
X+1 v+ 3x
a) Y 2 C) 7
X—y=5 x+y=28
8 —4
5 + 2y = 10 +y=2
5
b Y _ d) 5
2 X+—=y=7
2
3+1
a) 2 2 0 — SiS}H No es solucidn de este sistema.
3+2=5 o
15-4=10
11=10
b) ) — 71, No es solucion de este sistema.
C—— 4=4
2
3.2249 5l 2> y .
c) 7 — — No es solucion de este sistema.
4=8
6—-2=8
24 -4
- 2= 2=2
d 5 2=2 — }H Si es solucién de este sistema.
12-5-7 =7

37. Agrupa de dos en dos estas ecuaciones lineales:

X—-y—1=0 y+1=—2x
2y = 8x + 10 y+2x=3
6X—9+3y=0 y—4x=>5

Para formar:

a) Dos sistemas compatibles determinados.
b) Dos sistemas compatibles indeterminados.
¢) Dos sistemas incompatibles.
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a) 4x—-y—1=0 2y =8x+10
y+2x=3 y+2x=3

b) 6X—-9+3y=0 2y =8x+10
y+2x=3 y—4x=5

0 4Xx—-y—-1=0 y+1=-2x
y—4x=5 y+2x=3

38. Anade a la ecuacion 3x — 5y = 3 otra ecuacion, de forma que resulte un sistema:
a) Determinado. b) Indeterminado. ¢) Incompatible.

Respuesta abierta, por ejemplo:

3x—5y =3 3x—5y=3 3x—5y=3
a) 2x—y:1} b) 10y:6x—6] c) 12x:20y}
39. considera las ecuaciones:
X—y=1 ax+by=c

Calcula los valores de a, b y ¢ para que las dos ecuaciones formen un sistema con estas
caracteristicas:

a) ax + by = ¢ pasa por (2,—3) y el sistema tiene como solucion (—2,—7).
b) ax + by = ¢ pasa por (4, 3) y el sistema tiene como solucién un punto de ordenada 5.
C) ax + by = c pasa por (—2,0) y el sistema es incompatible.

a) ax+by=c—22 ,ox _3y=c
(-2-7) 1=1
—2a-7b=c

Se forma un sistema con variables a, b y ¢, que es compatible indeterminado, porque hay dos ecuaciones y
tres incognitas. Las posibles soluciones se dan en funcién de un pardmetro:

-\
2a-3b=c -, a=E3)
S e 10b=20—C=—5b—" 2 pho)
e c=-5x

=1y
Por ejemplo, si \=1—-b=1 | — y= }
oo = —X+y=-5

X+by=c—42 134+3b=cC
b) 3x-y=1] ,, 3x-5=1 . Xx=2
ax+by =c ax+5b=c| 2a+5b=c

Se forma un sistema con variables a, b y ¢, que es compatible indeterminado, porque hay dos ecuaciones y
tres incognitas. Las posibles soluciones se dan en funcién de un pardmetro:

a=»x
4a+3b=c b=y, a=C"2
—C=/b————2 . ph=2N\
2a+5b=c
c=7\
=N sy oa
Por ejemplo, si A\=1—-b=1}{— y=
5 X+y=7
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c) ax+by=c—22, _23=c

3x—y=1
ax+by=c

Para que sea sistema incompatible, el par (a, b) debe ser proporcional al par (3, —1) y ademas ¢ =1.
Entonces, por ejemplo, si ¢ =2 se tiene que —2a=2—a=-1—b :% , quedando el sistema asi:

3x—y=1
1

X4y =2
+3Y

40. ¢Cudles de los siguientes sistemas tienen la misma solucion? Resuelve graficamente.

X+
X+3y=-2 EEANY
a) c 4
X—y=2x X — —5y
X_Y_ g
3y —x =16 5 2
O ox+a=y—1 d)i+4_3
5 y
a) 14 c) Y4
1._
; 1 ]
0] X (710,2) ]
11
S ————+— —>
_1 | X
La solucién es el par (0,0). La solucion es el par (—10,2) .
b) YA d)
4 YA
1 27
iy
x 1
L] 4
37 (—10,2) +1
z + T T Tx
- .
La solucion es el par 12 . !
55 La solucidn es el par(—10, 2) .

Por tanto, tienen la misma solucidn los sistemas c) y d).
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41. Determina el niimero de soluciones de estos sistemas.

X—2y=—2 X+y=8
X X+ 2y
a) —+y= ) —7 ="
)4 y ) 5
X—y= X—1=—y
2
X,?V: —X+ 4y =15
by 2% + 7y = @ =¥ _
2y —3x=—6 3
Sy —3x =0
X=2y=-2 x—2y=-2] [1 —2]-2 1 —2|=2) (1 —2|-2
a) %+y:7 ot xqay=281—|1 4| 28|—==lo0 1| s5|=]o0 1| 5
Xy =3 X—y=3 1 11 3 o 11 5 lo ol o

Sistema de dos ecuaciones y dos incdgnitas. Existe una Unica solucién.

2y _
X=Z3=2 | 2, 3x_2y—6 3 2| 6 1 2] -2
b) 2x+7y =4 2x+7y=4 || 2 7| 4l—==_l0 25| 0
2y-3x=—6| — —3x+2y=-6] |-3 2/-6 o ol o

Sistema de dos ecuaciones y dos incdgnitas. Existe una unica solucién.

2X+y =8

) 2X+y =8 2 1] 8 2 1| 8
<) Lsyzq 5 x42y=-5l=|1 2|-5|—s=s o 1|6
T 110 1 00l 0

Sistema de dos ecuaciones y dos incdgnitas. Existe una Unica solucion.

_X+gy:15 —x+4y=15] (-1 4|15 2 1] 8 (2 1] 8
d) x—73y:_1 —3 ., x—3y—=-3l=| 1 —3|-3|—== 0 1]12|=|0 1| 12|—0=-39
5y_3x—0 | — 3X—5¥=0 3 -5l 0 0 7145] |0 ol-39

Sistema incompatible. Es imposible que se cumpla la tercera ecuacion. No existe ninguna solucién.

42. Resuelve estos sistemas por sustitucion.

" 5X+yy: 5 6X—2y:6}
?*gi 3()(+1)*()/*2):8
b) x 3th2{701 d) 2(Xy)+4y4}
Z+T:E X+3(y+2):8
2X+y =1
yrax X 122X e gy, B
a) 1_1:2 3 z =2—-5X—-3+6x=30 X—ﬂ—d/— "
3 5
3x+2y=0
3x+2y=0] . ..
b _ — X220 30 2(y —1 +2y=0—
)%+y21:% X+2(y_1):2} -2y -+2y

—12-6y+2y=0—12=4y >y =320 ,x=_2
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0 6x—2y=6} 6x—2y=6} 6X =2y =6

— —=E L 6x—238X—-3)=6—6=6
AX+N—(y—-2)=8| 3x+3-y+2=38 3x—y=3] ( )

. . . . e . . . X=X
Sistema compatible indeterminado. Tiene infinitas soluciones, dependientes de un parametro: PN 3}

d) 2(x—y)+4y:—4} 2x+2y:—4} 2X+2y =—4

— =2 923 2y =—4—
X+3(y+2)=8 X+3y+6=38 X+3y=2 } ( yi+2y

x=2-3y

Ay 42 =L 8=y Yy =2 x4

43. Resuelve por igualacion.

2 y—x+2=56 } 9 ;j;zlg
2k—y)+1=—y -2
2X y 3
27 2 X -2
b)4x+y77 9 3 )2( 16
X+3y =13 X__3
/ Y
y—X+2=6 y=4+x
a — — A4+ X=2X+1—=X=3—=y =7
) 2(x—y)+1:—y} y=2x+1j * + y
b) 4x+y:2—27 8x+2y=27} x:27;2y 27—2y_13_3y
x+3y=13| XT¥=Bl y_13_3y
7 5
272y =104-20y =22y =77 >y == X =+
c) X+y:13 — y=1-x —>y:12_X3 —>1—X—2X+3—>
XY 3T ox—2y=-3 _ 2t 2
4 2
1 5
2—2X:2X+3—>—1:4X—>X:———>y:—
4 4
2X y 3 _
d) 3 2 16 _)32x+24y=9 }_}x—93§4y _)9—24y:_3y
X_3 X==3 x__3y
y
9—24y:—%y—>72y:—9—>y:—8—>)(:24
44. Resuelve por reduccion.
X;7fy:2x 2X+y=7
a) ) X—y 5
P S =3
5
x—2=y—5 X+y=2
b) 3)(7%2:2 @ 3X+%:y
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X+7 y—2x
B 5x+3y =7 5x+3y =7 P17
a) 3 - +3y S +3Yy 53y =53y =1 5 ,x=2
2X +1 2X —20y =24 ——2— —5x 450y =—60
4y — -5
5
4x-2=y-5
4X—y=-3
b) y—2 — v X =T X =y 7
3X—T:2 —15x+y=-8
. 2x+y=7 2X+y =7 a2 _2 XJ%Y X_»|9
ﬂ:§ —2X+2y=-5 V= )/73 T 6
2 4
X+y=2 N
X+y=2 | _&%6 , 3x+3y=6
d) 10 - i i —>12X:—4—>X:—l y=2-x y:Z
S+ =y| X3y =-10 9x -3y =-10 3 3

45. Resuelve estos sistemas de ecuaciones.

—3
X+1_y+5s _3 yT*S(X+3):16
’ 2(X*ri)73(1f )f723 +1 i ety vy _ 1
S 5 3 5
L ¥z 3 yolray
NE 6 6 ) -
- oy Y
4 5
X41_y+5_3 ool s ex 3y
a) 2 4 2 i 3y—g S =
2X=D=301-y)=-3x +1 = +3y =

—1IX=33 > x=3—2L22 ,y—_3

4x 3y-2 5

b) 3 6 78 _)8X+3y:7 8X+3y =7
X+y__X 5x+y=0 E,=-3E, —15x—3y =0

}a—7x=7~x=—1y:—*”>y:5
4

y-3 _
L ox+3)=16 20X—y:—127}—>5«:55 100X—5y:—635}
—

324X vy 1| 9x+5y=-19 9X +5y =—19

5 3 15

109X = —654 — X = —6— LTy 7

y 123y
d) 6 - 2X—3y:—7} 2X -3y =—7 ]
X+y+2(X—§y+3):_6 IX+y=-36 _B=35 | 21x+3y=-108

—28X=-115— X =-5—E2,y =1
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46. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones.

2+ 4H+3@—2)—1=12

A 54— A+ 1) — 2+ 10 =0

2X+3 Y41
+—:

3 5
X=S5 y—1_

3
b)
0

9 8
2X—y+1 x+2y—-3
2 5

—2x+3y—2)—6x—y+1=-15
A +3) — 12—y +3) =—-32

c)

0

d)

2x +y—3 n X+7
2 6

X6y X—y Y

—7—+_

2 3 6

2+ 4+33-2)—1=12]  -2x—ey=12
5+ y)—4k+1)—2y+10=0 x+3y+6=0

Sistema compatible indeterminado.

0

X—2y—3—
e)
-0

}—>x_——3y—6
2X+3 +1
X y

o 3 et 1003y =27] 205 30— 9y = 81
3x— 4y =13[ —1%5 30x — 40y =130

>y=—1-23%—-4.-(-1)=13—-5x=3

X+3 y-=5 -0
9 9 g8 | _ &-y=-69
2x—y+1_x+2y—3_o 8 — 9%y =—11
2 5
Sistema incompatible.

—2x+3y—-2)—6(x—y+1)=-15
Ax+3)—12—y+3)=-32

—8x+ 3y =—11 ﬁ—8x+3y:—11 —>y:l—>8x—4:8—>x:i
& +12y=-8|—> 8&—12=38 3 2
g=F g !
2 3
2X+y -3 X+7 _
5 T 7 x—sy—2
N
X6y X—y Y _gq X-1y=0
2 3 6

X—2y—3—
}_> Sistema incompatible. No existe solucion.
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47. Resuelve los sistemas de ecuaciones que aparecen a continuacion.

3x—1—5@2y—3)=2x+8

A4y -3+ 2=1—(1—y)
X—3 y—4
—I—=0
b) 3 4
x=4 y+2
2 5
X—3 y—4
- =3
C) 6 2
20 +3) =3 —1N+2
3-2x 1 1-2x
a4 4 4 6
,_X+3 3+3
2 8
6(X+2y—3) —5(—2x+3y—1N+3=6
e 16 = &
X —1
a) 3(x—1)—-5(2y —3)=2x+38 X—10y =—4 Xx—10y=-4 N y71
b(Xx—y)=3x+2=—(1-y) X—5y=-3 —X+5y=3 N 5
X=3 y-4_,
n - 4x -3y =0 20x —-15y =0
b) 3 4 - v — Y — X=6 y=8
x—4+y+2 3 S5X+2y =46 —20x -8y =—-184
2 5
X=3 Y-4_4 X-3y=9 2X—6y —18 25
o 6 2 Tox—sy——7| T —oxsay—7 | X710 V=3
2(x+3)=3(y —1)+2 At B
3-2x 1 1-2x
= X=2
4 4 6 X=2
d — — — X=2 =3
) |_X+3_3+3y 4X—3y=—1] ;/:4)(3+1 y
2 8
6(X +2y —3)—=5(-2x+3y—-N+3=6 16X -3y =16 ' o .
f) 3y — — Sistema compatible indeterminado.
16=—22_[ "16x-3y=16
X—1
48. ¢Cuantas soluciones tienen estos sistemas de ecuacionessia = —1? ;Ysia = —2?
) ax—y =3 b)2x+35y:8
A ox+oy=7 —X+3y=—4
_x—y=3 X+y=-3
a)Sia=—1— — 7 +— Sistema incompatible. No existe ninguna solucién.
2X+2y =7 )<+y=E
. —2Xx—-y =3 . . . - L
Sia=-2— — Sistema compatible determinado. Una Unica solucidn.
2X 42y =7
. 2x -3y =8 . . . - L.
b)Sia=—1— X13y— 4 — Sistema compatible determinado. Una unica solucion.

2X—by =8 X—3y—4
Sia——2— y }_, y

— Sistema compatible indeterminado. Infinitas soluciones.
—X43y=—4] —x4+3y=-4
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49. Halla el valor de k para que el siguiente sistema sea compatible determinado.

3X—2y=-1
X—k-y=-3
X —y =2
3x-2y=-1 3x—-2y =-1 (3/<—2)y=8 )= 8 8
X—k-y=-3t—-3x+3ky =49 — 5 5p— k—2t———"=2—k=2
ax—y=2 3, 3| T v=2 w2
73X+Zy:*§

50. Encuentra, si es posible, un valor de a para que el sistema de ecuaciones
8x — 12y = 20}
4x+9y =a
a) Seaincompatible.
b) Sea compatible indeterminado.
c) Sea compatible determinado.

%z —% — El sistema es siempre compatible determinado.

51. Encuentra, si es posible, valores de a para que el sistema

ax-+2y =2
—x+¥ =2
2

a) Seaincompatible.
b) Sea compatible indeterminado.
¢) Sea compatible determinado.

ax+2y=2 ax 42y =2 2 2
y — S ——==538=-8
—2X+§:a —8x+2y =44 8 2

El sistema es incompatible sia=—8. En los demds casos el sistema es compatible determinado.

52. Clasifica los siguientes sistemas segun el valor del parametro a.

a) 3x+ay=>5 ) ax—y=0
X+y=-—a X+3ay =0

b)fx+2y:a " X—y=—a+1
ax+y=-3 —2ax+2y =14

a)

3a‘5
3 1l-a

Gauss [3 a‘ 5]
_2aus
0 a-115+a

Si a—1=0— a=1— Sistema incompatible, pues 0=6.
Si a—1=0— a=1— Sistema compatible determinado.

No se puede dar el caso compatible indeterminado porque a—1y 544 no se anulan a la vez.
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Gauss [71 2
0 1+2a

a]_)
a’-3
Si 1+2a:0—>a:—%—>5istema incompatible, pues Oi—%.

Si1+2a=0—a= —% — Sistema compatible determinado.

No se puede dar el caso compatible indeterminado porque 1+2a y & —3 no se anulan a la vez.
)
0

Como —1-3a° nunca se anula, el sistema es siempre compatible determinado.

a -1

c)
0 —1-3a°

a —1 ‘ O] Gauss
_bauss .
1 310

d)

3 —1‘—a+1] Gauss [3 —1‘ —a+1]
T
-2a 2 4 0 3-al-a+a-6

Si 3—a=0—a=3— Sistema incompatible, pues 0= -12.

Si 3—a=0— a=3— Sistema compatible determinado.

No se puede dar el caso compatible indeterminado porque 3—a y —a° +a—6 no se anulan a la vez, de
hecho, —a?> +a—6 no se anula nunca en los reales.

53. Considera el par de valores (3A, A), donde A puede ser cualquier niimero.

a) Escribe una ecuacion cuyas soluciones sean ese par de valores.
b) Escribe un sistema de dos ecuaciones lineales cuyas soluciones sean ese par de valores.

Respuesta abierta, por ejemplo:

a) x—3y=0 b) X:3y}

6y —2x =0

54. Dado el par de valores (1 — A, 21), donde A es cualquier niimero real:

a) Escribe una ecuacion lineal que tenga como soluciones ese par de valores.
b) Escribe un sistema de ecuaciones lineales que tenga como soluciones ese par de valores.

Respuesta abierta, por ejemplo:

a) 20—x)=y ) XTV=2 }

10X —10 = —5y

55. Encuentra tres sistemas de ecuaciones compatibles indeterminados cuya solucién sea
X = A — 2,y = A, donde A puede ser cualquier niimero.

Respuesta abierta, por ejemplo:

X-y=2 20X —10=10(1+y) 6x—6ly +2)=
3X—6=3y 5xX—y)—2=8
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56. Si las soluciones de la ecuacion ax + by = ¢ son de la forma (A, 2A) y las de la ecuacion
dx + ey = f son de la forma (A, —3A + 10), encuentra la solucién del sistema formado por ambas
ecuaciones.

Se obtiene una ecuacién equivalente de cada una de las ecuaciones dadas a partir de la forma que tiene su

solucién:
ax+by =c| —x=xy=n =2X

oy y —2X=10-3X—=Xx=2—-y=4
dx +ey=f x2x =103y =10-3X

57. La ecuacion ax + by = c tiene por solucién los pares (A + 1, A — 3) y la ecuacién dx + ey = f tiene
por solucion los pares (A — 2, 2A + 1).

L. L . . ax+by=c
Calcula la solucion del siguiente sistema de ecuaciones .
g dx +ey=f
Se obtiene una ecuacién equivalente de cada una de las ecuaciones dadas a partir de la forma que tiene su
solucién:
ax+by=c] x=2y=3 o x_y =4 . . . . L
y Y — Sistema incompatible. No existe solucion.

ax +ey =f X2 y21 X —Y =3

58. Resuelve los siguientes sistemas con tres ecuaciones y dos incdgnitas, y representa las soluciones.

26X+ y=—1 2X+y=0
a —x+ty=-—4 C) —3x—2y=1
—ax—y=—1 X—3=7
xX+ty=7 —Ax+2y=0
by 2x —y =2 d & —3y=2
X —2y =0 X —2y=-2
2 10 -1 2 1| -1 2 1| -1
a) -1 1|-4|—=|0 3|-9|—|0 1]|-3|-y=-3-2¥"1 .x=1
-4 =11 -1 0 11-3 0 0l O
1 117 1 1 7 110 7
b) |2 —-1]|2|—=|0 1 41—10 1| 4|— Sistemaincompatible. No existe solucion.
3 =210 0 -51-21 0 0l1-1
2 110 2 1 0 2 110
c) |[-3 =2|1—|0 -1 2|=0 —1|2|-sy=—2—20 x_—_1
1 =317 0 71-14 0 010
-4 2| 0 -4 2|0
d| 6 -3| 2|—| 0 0]8|— Sistemaincompatible. No existe solucion.
3 =21-2 0 218

59. Resuelve estos sistemas de tres ecuaciones lineales con dos incognitas.

—2x—4—1N=y—1

a)

2X + 3y — 1
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Sistemas de ecuaciones

2AX—A—TN)=y 1 2x+y=11) (2 1|11 (2 1| 11 (2 1] 1"
a)  Ax+y=-2x-3y+2l— x-2y=—1—-[1 —2|-1—=|0 5| 13|=|0 5| 13
2X+3y71:3x-5kzy 7Xx+13y =5 7 131 51 |0 191-67] |0 01582

Sistema incompatible. No existe solucion.

—X+Y-1 5-x

2 23 , X—3y=-13 1 -3]-13) (1 -3|-13
b) X+y_2:7(x+3y)_ S x4y=3 =l 1 1] 3|=lo 1| al-
—X+3y=2 ~1 3l 2/ o ol m

X+Y+5=7+2Xx—-Yy)

2 1 11 2 1 N
—|0 5| 13|—|0 5| 13|— Sistema incompatible. No existe solucién.

0 19167 0 01582

60. Anade al siguiente sistema una ecuacion de la forma ax + by = c (distinta de las anteriores) para
que el sistema de tres ecuaciones y dos incégnitas que resulta siga siendo compatible.

2X+3y=0
1

X—y=—
Y=

Para que el sistema siga siendo compatible, la ecuacidon nueva debe ser una ecuacion equivalente a algunas de las
dadas. Por ejemplo, 6x —24y =11.

61. Escribe, en cada caso, un sistema de tres ecuaciones cuya solucion sea la que se indica.
a) x=4y=-22=0 O x=2y=7,2=—1
by x=—-3,y=52z=1 d)X:O,y:'I,Z:%

Respuesta abierta, por ejemplo:

a) X+2y+3z b) 2x+y—-2z=-3 C)5Xx—y+2z=2 d) 3x+2y—-2z=1

62. Halla el valor de ay b en la ecuacién ax — 4y + bz = —4 sabiendo que (—1, 3, 2) y (3, 5, 2) son dos
de sus soluciones. Luego escribe otras dos soluciones.

_ _ (1,32 . o _ _ _
ax—4y +bz=-4—">2 —a-12+2b=-4 . 3a+6b=24 . 8h—d0 s ph—5 B 4o
aX_4y+bZ:_4M, 38-20+2b=-4 3a+2b=16

Por tanto, la ecuacion resultante es 2x —4y +5z=—4.

Dos soluciones son, por ejemplo, (0,1,0) y (2,7,4).

63. Halla el valor de ay b en la ecuacion 3x + ay + bz = 6 sabiendo que (1,5, 1)y (—1, 7, —1) son dos
de sus soluciones. Después escribe tres soluciones que cumplan:

a) Solucionenlaquex = 2.
b) Solucibnenlaquey = —3.
¢) Solucibnenlaquez = 5.
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Sistemas de ecuaciones

3x+ay+bz=6—"%0, 534bh=3
tay+ + S 128=12 s a—1—bT20 p—

3x+ay+bz=6—29, 7a-b=9

Por tanto, la ecuacién resultante es 3x 4y —27=6.

a) 3x+y—-27=6—*2,y—-27=0— Unasoluciénes (2,2,7).

b) 3x+y—-2z=6—=.3x-27=9— Unasolucion es (3,—-3,0).

€) 3x+y—-27=6—22.3x+y=16— Unasoluciénes (7,—5,5).

64. Resuelve los sistemas.

X+y—z=1 X—2y+52=4

a xX—2y+tz="1 ) x+3y—4z=9
2X+y—2z=4 —X—y+4z="1
X+ty+z=2 X—=2y+22=7
b) X+2y=25 d 2x+3y—22=-2
2X—y—22=72 —X—2y—32=-2

11 =1 (vo1 ] 1 (11 1| 1 x=s5
a) |1 -2 1|11=]0 3 —2|-10|=|0 3 —2|-10|—y=-2
2 1 -204 lo =1 ol 2/ |00 11 2| z=2

11 12 (1o 1] 20 (11 1] 2] x=1
by |1 2 0|5/—=|0 -1 1|-3|=|0 -1 1|-3|-y=2
2 -1 =212 |0 34l 2| |0 0 7l-7] z=-1

1T -2 5|4 1 -2 5|4 1T -2 5|4 x=1
| 1 3 -4|9 -0 5 -9| 5/—-|0 5 -9|5|—-y=10
-1 -1 411 0 -3 9115 0 0 115 z=5

_o
1 2 2| 7) (1 =2 5| 4 (1 -2 s 31
d| 2 3 —2|-2/=lo 7 —6|-16|>l0 7 —6|-16 Hyz_%
-1 -2 -31-2 0 -4 1 5 0 0 -=-311-29 _§
31
65. Resuelve los sistemas utilizando el método de Gauss.
—X+y+z=5 —X+3y+z=-15
a) 2x —y+4z=—-5 d x—y+32=9
X+y*5215 x+4y722:74
X—2y—z=—1 X+ 2+ 2z =1
by x—y+2z=2 e 2X+y+z=0
X+2y+z=3 3y +2z=—1
2X—y—z=24 X—2+4z=5
C) 7X+10y+2z2=6 f) Sx+2y—27=-1
2x + 6y + 4z = —10 —X + 6y — 10x = —11
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Sistemas de ecuaciones

-1 1 1 5 -1 1 1] 5 -1 1 15| x=0
a)| 2 -1 4|-5|—| 0 16| 5/—=| 0 16|5—=y=5
T 1 =515 0 -1 21-5 0 0 810 z=0
17 -2 =11 17 =2 =11 1T =2 =1 -1 x=2
b) |1 -1 2| 2|—]0 17 3| 3|—|0 17 3] 3|—y=0
17 2 113 o 2 111 0 0 -51-5| z=1
2 =1 -1 24 2 =1 -1 24 2 =1 -1 241 x=10
c)|7 10 2 6|—|0 27 11| -156|—|0 27 11| -156|—y=-7
2 6 41-10 0O 7 51 =34 0 0 581-174] z=3
-1 3 11 =15 -13 1/-15 -1 3 1]-15| x=4
d|3 -1 3 9|—| 0 4 3|-18|—| 0 4 3|-18|—-y=-3
1T 4 =21 -4 0 7 =11-19 0 0 251-50| z=-2
32 2|1 3 2 2|1 3 2 20 1 x=-1
e)|2 1 1 0/|—-|0 -1 -1|-2|—|0 -1 -1|-2|—-y=-5
0 3 211 0 3 211 0O 0 —11-7 z=7
3 -2 4 5 3 =2 4 5 3 -2 415
f) 5 2 =-2| -1|—|0 -8 13| 14|—|0 -8 13|14
-1 6 =101-1 0 8 -131-14 0O 0 o0flO

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en

funcidén del parametro x :

66. Resuelve estos sistemas por el método de Gauss utilizando su forma matricial.

X+y—z=3

a) 2x—y—52=0
X 13
—+3y+27=—
2 4 2
X—y+z=1

by —2x+y—z=—4
X+2y—2z=7

—X+y+z=5
C) 2Xx —y—4z =5
X+y—5z=5
1 1 -1 3
1 1
a)| 2 -1 -5| O|—=| 2 -1
1 6
1 53 5B
2

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estdan determinadas por la siguiente terna, en

funcién del parametro \ :

27>\’13>\7141>\
4 8

X+y—5z=2
d x—y—z=—4
y—2z=13
X—2z=-—11
e 2y—z=—
X — 4y = —1
—X+ty—z=-7
fy x—y—z=15
4x — 2y = 22
-1 3 1T 1 -1 3
-5 0|—| 0 -3 -3|-6
4113 0O 0 0| O

(142X, 2=\ \)



Sistemas de ecuaciones

T -1 1 1 T -1 1 1 T -1 1] 1
b) -2 1 -1|-4|—=] 0 -1 1|=2|—-| 0 -1 1|=2
12 =2 7 0 3 -3| 6 0 0 0] O

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estdan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :

(3.24+X\))

-1 T 1] 5 -1 1 1 5 -1 1 1 5
| 2 -1 -4|-5/—-| 0 1 -2| 5|—| 0 1 -2| 5
1 1T -5] 5 0 2 —-4]10 0 0 0] O

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :

(3N 5+2\\)

1 1 5| 2 11 5| 2 1 1 -5| 2
d)| 1 -1 —1|-4|=] 0 =2 4|-6|—| 0 2 4|-6
0 1 -2| 3 o 1 -2| 3 0 0 0| o0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcidén del parametro x :

(3x—13+2\)\)
10 —2[-10 (1 0 =2|-11 (10 —2[-1
e)|0 2 -1] -5|=|0 2 -1| -5/—=l0 2 1| -5
1 -4 0] -1 (0 -4 2|10 0o o] o

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estdan determinadas por la siguiente terna, en
funcidén del parametro x :

[2x—11,ﬂ,x]
2

-1 1 -1|-7 -1 1 1|7 -1 1 =17
f)| 3 -1 -1]15|—=| 0 2 —-4|-6|—| 0 2 —4|-6
4 -2 0| 22 0 2 —4]-6 00 0] O

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estdan determinadas por la siguiente terna, en
funcidén del parametro x :

(N+4,22=3,%)

67. comprueba si estos sistemas de ecuaciones tienen solucion o no.

X—y+z=3 X+2y—2z=5
a) 2X + 4z =2 d2x+y—2z=7
2X —y+32 =1 X—y—z=0
2X+y—z=0 X+ 5y —57=12
by x+3y—2z=1 e) —2x — 3y +3z=—1
X—2y+2z2=2 X+y—z=0
—X—y+2z=3 X —5y+37 =10
C) 2Xx+3y+z=-2 fy2x—2y+z=-4
2y +10z = 8 X+y—z=5
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Sistemas de ecuaciones

a)

b) |1

c)

d)

10 1
—41—10
5 0

1 -5 3
2 -2 1
3 1 -1

f)

11 3 (1 -1 1] 3
1] —2|=]o 1

11-5] o o o] 3
1 =10 0 (2 1 -1
5 3|-2|-|0 -5 3
5 -3|-4) o 0 o0
1 2|3} (=1 -1 2
15/4/=]0 15
1 5|4 0 00
2 1] 5, (1 2 -1
3 0|-3]=l0 =3 0
3 0/ 5 (0 0o o0
5 5| 12) (15
7 -7| 23|=|0 7
14 14]-36] (0 O
1 -5

-5 3] 10
8 -5|-24|-l0 8

16 —10 | —25
0 0

1] —2|— Sistema incompatible. No existe solucidn.

0
—2|— Sistema incompatible. No existe solucidn.

-6

3
4| — Sistema compatible indeterminado.

— Sistema incompatible. No existe solucién.

12
23| — Sistema incompatible. No existe solucion.

10

10

—24|— Sistema incompatible. No existe solucidn.

B
2

68. Expresa matricialmente estos sistemas y aplica el método de Gauss para resolverlos.

—X+ty—z=26
a) y—4z =—7
—x =14
52—y =2x—-3
b) 7X+272=2+5y
X+3y+2z2=201—-X
—X+Yy-z=6 -1 1 =1 6] (-1 1
a) y—4z=-7t—| 0 1 -4|-7|—| 0 1
—x=4 -1 0 0| 4 0 -1
52—y =2x-3 —2X—-y+5z2=-3
b) IX+2=2+45y {— 7X-5y+7=2 (—
X+3y+2z2=2(1—-X) 3X+3y+2z2=2
-2 -15|-38) (-2 -1 5| -3) (-2
—| 7 =5 1| 2 0 -17 37|-17 0
3 32| 2 0 3 19| -5 0
X—y+z2=—4 X-y+z=-4 1
c) X=-10+2{— Xx—-7z=-10{— —|1
y=z+2 y—-z=2 0

X—y+z=—4
X=—10+2z
y=2z+2

c)

y=2—x+2)
d 2=y =300—x
Z=5—3y+2

=11 6 -1 1 =1 6] x=-4
-4 | -7|—=| 0 1 —-4|-7 —>y:5
11 -2 0 0 -3|-9 z=3
121
X=—=
-1 5 3 217
17 37| —17 y:%
0 434 |-136 8
217
11 =4 (1 =1 =4 (1 =1 1| -4) x=-2
0 -1/-10|—|0 1 -2|-6|—|0 1 =2|-6|—y=10
1T =1 2 o 1 -1 2 0 O 11 8 z=8
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Sistemas de ecuaciones

y=2z-Xx+2) 2X+y—-272=2
d) 2(z—y)=3(1—-x) — 3X—-2y+27=3;—
Z=5X-3y+2| -5x+43y+4+z=2

19

2 1 204y (2 1 -2| 4 (2 1 -2| 4 9

|3 =2 2|3]=lo =7 10]|-6|=]0 -7 10 féﬂyz%z
5 3 1[2) 0 11 -8|24/ lo o 54]102 e

,_ Vv

9

69. Determina, aplicando el método de Gauss, el niimero de soluciones de estos sistemas.

2X+4y+2z=0 X + 4y — 122 =6
a x—y+2z2=0 C) /x+6y+182=7
—3X+2y+z=0 6z —2y —3x =—3
2X—3y+z=0 X —7y+4dz=14
by x+9y—-32=0 d —10x +71ly+92 =29
5 +3y—z=0 X —3y—22=10

2 4 1|00 (2 4 1|0) (2 4 1|0 x=0
a)| 1 -12[0/—|0 6 —3[0|—|0 -2 1]0|—y=0
-3 2 1/of (0 16 s5|of (0 0 13|0) z=o0

2 -3 1]0 2 -3 1|0 2 -3 1|0
b) |1 9 -3|0{—|0 -3 1]0|—=|0 -3 1|0
5 3 -1|0 0 -3 1|0 0 0 0]0

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estdan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :
23]
3

6 4 —12] 6] (6 4 —12|6
ol| 7 6 18| 71=l0 1 240
3 2 6|-3 loo ofo

Sistema compatible indeterminado. Las infinitas soluciones estan determinadas por la siguiente terna, en
funcién del parametro \ :

(118X, —24%,\)

464
3 -7 4| 4) (3 -7 4| 4 (3 -7 4| 4 281067
d =10 71 9| 9|=|o 143 67| 67|=|0 143 67|67y =R

6 -3 -2110 0 —-11 10|-2 0O 0 0O 241167

7=
197

70. Opera y resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de Gauss.

X+3y=2—y X+y=2@2—2
a) —y+2z=1-2 b) y—z=2x+3
X+ +4x=3(1+Y) X+2y+z=1+2x
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Sistemas de ecuaciones

a)

b)

X+3y=2-y
Y427 =1-2x

X +Y)+4x=301+Y)

X+y=202-2)
y—7z=2x+3
X+2Yy+Z="1+2x

X+4y=2] (1

—2X—y+22="1t— |2
7X =3 7
X+y+2z=4 11

—=2X+y—-72=3;—|-2 1
—X+2y+z=1 -1 2

4 0|2 1T 4 0| 2
-1 2| 1—|0 -9 2|-3
0 0|3 0 28 0| M
2|4 1T 124
-13|—0 3 3|11|—
111 0 3 3|5

-
O W

3
x==
4 0l 2 /
11
-9 21-3 —Yy %
0 56| 15 s
56